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„Să facem mereu bi
nele, fără să ne lenevim, 
căci dacă nu ne lenevim, 
vom secera la timpul po
trivit. Deci dar, până când 
avem vreme, să lucrăm 
cele bune faţă cu toţii şi 
mai vârtos faţă cu ai noş
tri cei de o credinţă." 

Efesenl, 6, 9—10. 

0 LEGE NECESARA 
Atât legea de organizare bi

sericească din 1925, prin arti
colul 21, cât şi legea pentru 
regimul general al cultelor din 
România prin articolul 31 şi 
următorii, stabilesc principiul, 
că salarele clerului sunt a se 
complecta de stat, prin ajutorul 
material ce acordă Statul Bise
ricii, şi a se asigura şi norma 
prin o lege specială, în armo
nizare cu salarele restului func
ţionarilor publici. 

Pentru întocmirea proiectu
lui de lege asupra salarizării 
clerului a fost delegată la tim
pul său o comisiune mixtă, încă 

ştim din cari motive, n'a ajuns 
să redacteze proiectul. 

Aşa s'a întâmplat, că în lipsa 
unei legi precise în materie de 
salarizare a clerului, salarizarea 
acestuia a fost făcută pendentă 
în cursul timpului de disponi
bilităţile bugetare din fiecare an. 

In timpul ascensiunii sala
relor, dela 1921 până la 1929, 
preoţilor li s'a acordat întotdea
una urcări de ajutoare de scum
pete mai modeste decât celor
lalţi funcţionari, pe motivul că 
ei mai au şi alte venite din 
parohie (sesii, cereale, stole etc.) 
Nu se întreba nimeni, dacă a-
ceste venite, sau preţul lor se 
urcă proporţional cu scumpetea 
sau nu. Cu toate acestea sala
rul preotului din 1929 era mai 
convenabil decât cel de azi. Un 
preot cu licenţă, deci cu toată 
calificarea şi cu 4 gradaţii, a-
junsese la un salar de circa 
7000 Lei lunar. Era o situaţie 
suportabilă atunci, fiindcă şi 
credincioşii erau mai bine si
tuaţi decât azi, şi contau ceva 
şi venitele din parohie. 

Criza economică generală a 
silit Statul nostru să procedeze 
la reducerea salarelor funcţio
narilor. Reducerea s'a început 
cu bugetul anului 1930. Bise
rica noastră ortodoxă în dorinţa 
ei de a veni în ajutorul Statu
lui a suprimat o mulţime de 
funcţionari. Singură episcopia 
Clujului a suprimat 11 funcţio
nari, jumătate din câţi avea. 

Lipsa acestor funcţiuni se re
simte până azi în administraţia 
bisericească. 

Aceste, suprimări celelalte 
culte nu le-au executat. 

La urmă li s'au mai aplicat 
preoţilor şi două curbe în loc 
de una, cât s'a aplicat altor 
funcţionari, al căror număr s'a 
ridicat cu vremea la 4, pe când 
salarele restului funcţionarilor 
publici au fost supuse numai la 
două reduceri. 

Dacă legea pentru salariza
rea clerului ar fi fost votată, 
şi salarele preoţimii ar fi fost 
puse la timp în armonizare cu 

publici, această inegalitate de 
tratament n'ar fi putut avea loc. 
Au fost necesare stăruinţe de 
mai mulţi ani, până când au 
putut fi şterse de către trecutul 
guvern Tătărăscu, cele două 
curbe impuse în plus clerului. 

In mod definitiv s'a operat 
reducerea acestor curbe abia în 
anul 1936, şi au rămas şterse 
şi în bugetul anului 1937—38. 
Lupta clerului perîtru asigurarea 
viitorului său a ajuns, prin a-
ceastă ştergere a unor curbe 
nedrepte, la un popas de o-
dihnă, de unde trebue să aducă 
un cuvânt de mulţumire acelora, 
cari i-au dat o mână de ajutor 
în această luptă, în special d-lui 
fost ministru al instrucţiei şi 
cultelor Dr. Anghelescu, care a 
pus toată stăruinţa ca să se facă 
dreptate preoţimii. 

Prin aceste măsuri de în
dreptare a unor inechităţi nu 
s'a rezolvat însă în mod defi
nitiv şi drept problema. Salari
zarea echitabilă a clerului şi în 
armonizare cu salarele restului 
funcţionarilor publici nu s'a ob
ţinut în lipsa unei legi de stat 
precise. 

Ne dăm perfect seama că 
nu este azi momentul să ridi
căm pretenţiuni. Avem cunoş
tinţă însă că reprezentanţii cle
rului din senat, ca şi asociaţiile 
profesionale au cerut d-lui mi
nistru al cultelor o îmbunătăţire 
a salarelor preoţeşti, şi atunci 
am crezut şi noi că trebue să 

ne exprimăm dorinţa ca această 
lege a salarizării clerului să fie 
votată. 

Nu facem demagogie când 
susţinem că dorinţele clerului 
sunt pe deplin justificate prin 
m e r i t e l e imprescriptibile ale 
preoţimii române în jurul plă
mădirii şi susţinerii noastre na
ţionale. 

Au fost vremuri când Statul 
n'avea scoale, ci numai Bise
rica. In tot trecutul nostru n'am 
avut într'o mare parte a pămân
tului românesc nici stat româ
nesc, necum scoale susţinute de 
stat. Cine a susţinut atunci su
fletul şi cultura românească? 
Cine a stors banul din negrul 
pământ, ca să susţină mai târ
ziu mii de scoale confesionale 

şi sufletul strămoşesc, dacă nu 
Biserica? Cine a susţinut ideia 
unităţii naţionale? Avantgarda 
unităţii noastre naţionale a fost 
această umilă Biserică româ
nească de lemn, pe jumătate 
din teritorul Ţării în mod ex
clusiv, fără să uităm jertfele a-
duse de această Biserică şi în 
teritorul vechiului regat, pentru 
eliberarea spirituală a elemen
tului românesc, şi consolidarea 
Statului naţional român. Nu este 
profesiune oricât de nobilă şi 
de necesară azi în viaţa Statu
lui, care să se poată lăuda cu 
un trecut de atâtea jertfe fără 
pretenţii de răsplată, ca preo-
ţimea românească, şi viitorul ei 
se arată a fi tot plin de jertfe. 

Astăzi Biserica are mulţi 
duşmani în lume. 

Ii stau împotrivă duşmanii 
moralei, duşmanii ordinei şi ai 
libertăţii creştine. O întreagă 
ideologie materialistă îi sapă 
temeliile. Toate motivele de or
din politic însă, cari au dus la 
persecutarea bisericii ruseşti, şi 
toate motivele de ordin econo
mic, cari au dus la persecutarea 
Bisericii în Spania, lipsesc la 
noi. Biserica noastră nu este 
instrument de terorizare a cre
dincioşilor, nici instrument de 
mobilizare a unor imense averi 
ca în Spania. 

Biserica română este o in
stituţie creştină şi naţională deo
potrivă, izvorâtă din sufletul 

obiditului neam românesc, că
ruia i-a purtat la sânul său toate 
nădejdile şi dorinţele, i-a în-
creştinat şi crescut copiii, învă-
ţându-i căile Domnului şi po
runcile n e a m u l u i , ocrotindu-i 
cultura şi jertfindu-i atâţia mar
tiri de câţi a fost nevoie pen
tru izbăvirea lui. Pe preot ca
nonul bisericesc îl fixează în 
mijlocul turmei sale şi pe el îl 
ajung toate vânturile şi furtunile 
istoriei. Acolo la datoria lui stă 
sau piere cu neamul lui. Pen
tru el nu există retragere şi nici 
trădare. 

Dacă nu era această biserică 
cu preoţii ei, nu mai era ne
voie de unitate naţională, pen-
trucă n'ar fi găsit armata pe 
cine să unească. De mult am 

4i tMspăfetfr-Şf' #m* avut norocul 
că am avut o biserică naţională 
a noastră, diferită de a altor 
naţiuni. 

Şi în viitor această biserică 
trebue să susţină unitatea su
fletească la întreg norodul. Nici 
o altă aşezare vremelnică nu o 
poate face în aceeaş măsură. 
Singură ea rămâne imutabilă 
până se va stânge ultima su
flare românească. 

Aceste sunt motivele noas
tre morale şi naţionale pentru 
cari cerem ca cu un ceas mai 
de vreme să se pună pe temelii 
solide şi existenţa preoţimii ro
mâne prin o dreaptă salarizare 
cum cer legile. 

Biserica şi preoţimea îşi în
dreaptă toate nădejdile sale către 
conducătorii de azi ai Statului, 
dela cari aşteaptă tot sprijinul, 
pentruca şi ea să-şi poată în
deplini cu toată conştiinţiosita-
tea greaua sarcină ce o are de 
a păstori, între ori ce împreju
rări, în spirit creştin şi naţional 
turma încredinţată. 

Dr. V. Sava 

ROMÂNI, 
Subscriind bonur i pentru 

înzestrarea armatei, înde
plinim o sfântă datorie că
tre ţară, asigurăm liniştea, 
munca şi avutul nostru şi 
facem totodată un bun pla
sament al banilor noştri. 



Vizita P. Sf. Ni col 
„Duminecă, 18 Februarie a. c , 

P. Sf. Episcop Nicolae Colan al Va
dului, Feleacului şi Clujului a fost 
oaspele I. P. Sf. nostru Mitropolit 
Nicolae. Şi al tuturor sibienilor. Căci 
P. Sf. Sa ne-a căutat de astă dată 
cu răgaz. Şi bine a făcut. Simpatiile 
distinse şi arhinumeroase de cari P. 
Sf. Episcop Nicolae al Clujului se 
bucură în oraşul de reşedinţă al Mi
tropoliei noastre, fac necesară din 
când în când întâlnirea dintre emi
nentul Ierarh şi obştea din care a 
plecat acum trei ani la scaunul vlă-
dicesc al Clujului ortodox. Legăturile 
sufleteşti dintre P, Sf. Sa şi noi sunt 
doar atât de trainice. 

Invitat de I. P. Sf. Mitropolit Ni-
colae, P. Sf. Sa a slujit sf. Liturghie 
în Catedrala noastră mitropolitană, 
înconjurat de un mare sobor de preoţi 
şi diaconi, iar la sfârşitul sfintei slujbe 
a predicat credincioşilor cari au um
plut biserica până la refuz, despre 
curăţia inimii, care ne agoniseşte 
darurile Cerului — adică mântuirea. 

După masă, la ora 6, răspunzând 
unei invitaţii a bătrânei noastre Aso-
ciaţiuni culturale „Astra" şi secţiei 
Sibiu a Federaţiei profesorilor secun
dari, P. Sf. Sa Episcopul Nicolae 
Colan a conferenţiat în sala cea mare 
a Prefecturii judeţului despre: „Ero
ismul religios al poporului român". 

După câteva consideraţiuni in
troductive asupra eroismului în ge
nere — care purcede totdeauna din-

Postul de emisiune 
In Dumineca trecută s'a ţi

nut în Cluj o mare adunare 
publică în cadrele Societăţii 
„Acţiunea Patriotică" în vede
rea instalării unui post de emi
siune radiofonică în Cluj., Cu 
acest prilej a ţinut P. C. păr. 
consilier Dr. Seb. Stanca o con
ferinţă expunând toate motivele 

ae Colan la Sibiu. 
tr'o copleşitoare credinţă religioasă — 
P. Sf. Sa ne-a arătat că toate pătu
rile poporului român şi-au adus tri
butul lor de jertfe la altarul dreptei 
credinţe. Numărul acestor mucenici 
ai legii strămoşeşti este impresionant. 
P. Sf. Sa a ales din ceata acestor 
neînfricaţi mărturisitori ai adevărului 
care face viu un voevod (Constantin 
Brâncoveanu), un vlădică (Mitropoli
tul Sava II Brancovici), un preot 
(Popa Ioaneş din Galeş) şi un grup 
de ţărănci (femeile martire din Colun). 
Luptele lor şi mucenicescul sfârşit de 
care s'au învrednicit, ne-au fost zu
grăvite în acelaşi graiu domol şi fer
mecător cu care P. Sf. Sa ne-a cu
cerit interesul şi admiraţia oridecâte-
ori l-am auzit vorbind. 

Concluzia care se desprinde din 
calda expunere a P. Sf. Sale, e clară 
şi întăritoare ca o certitudine: Un 
popor care şi-a apărat cu atâta curaj 
şi statornicie credinţa strămoşească, 
în vremuri de bejenie, nu va putea 
fi rupt de nimeni şi niciodată dela 
sânul maicii Bisericii ortodoxe. 

Asistenţa — mai numeroasă de-
cât la oricare alta din conferinţele 
cari s'au rostit în anul acesta la Si
biu — în frunte cu I. P. Sf. Mitro
polit Nicolae — a răsplătit cu a-
plauze îmbelşugate cuceritoarea con
ferinţă a P. Sf. Sale. 

Luni, 19 1. c , P. Sf. Episcop 
Nicolae Colan s'a înapoiat la reşe-^ 
dinţa Sa". 
Telegraful Român (gr. t. m.) 

radiofonică in Cluj. 
cari reclamă instalarea acestui 
post. 

Făcând o analogie între un 
modest croitor din Valea Jiului, 
care o viaţă întreagă a purtat 
în suflet viziunea unei călătorii 
în largul depărtărilor şi a murit 
cu dorul neîmplinit, conferen
ţiarul constată că instalarea unui 

post de emisiune în Cluj nu 
este un postulat al unui orgo
liu localnic, ci un imperativ de 
primă importanţă pentru inte
resele ţării, mai mult ca în ori
care altă provincie. 

Pentru aceasta şi-au oferit 
concursul material şi moral re
zidenţa regală, prefectura, pri
măria oraşului, gata să facă 
maximul de sacrificiu. Societa
tea de Radiodifuziune însă ezită 
motivând cu faptul că şi alte 
centre reclamă posturi de emi
siune, iar programele cer un 
discernământ special după cri
terii artistice. 

Ori Clujul are în această 
privinţă prioritate faţă de oricare 
alt oraş din ţară, având la dis
poziţie pentru orice fel de pro
grame, variate şi complecte, 
toate elementele culturale, so
ciale, economice şi sportive, în
cepând cu Universitatea, apoi 
diferitele Academii, Societăţi 
corale şi sportive şi Astra cu 
toate secţiile ei. 

Postul dela Chişinău e bine 
că s'a făcut. Dar acest post nu 
poate satisface exigenţele nici 
pe departe cum le poate satis
face Clujul. Şi este neapărat 
nevoie de un post şi la Cluj 
câtă vreme ţara noastră este 
mai săracă în asemenea posluri 
şi decât ţările vecine mai mici 
ca România. 

Dar pentru Cluj pledează 
mai ales problema propagandei 
externe. Revizionismul nu se 
poate combate de nicăiri cu mai 
mult succes ca dela Cluj, de
oarece se ştie că opinia publică 
a vecinilor se orientează mai. 
mult după Cluj. Emisiunile în 
limbi străine dela Bucureşti sunt 
insuficiente. In special pentru 
vecinii din Ungaria emisiunile 
dela Cluj, la care şi-ar da con
tribuţia şi minoritarii noştri ar 

fi mijlocul cel mai eficace pen
tru nivelarea asperităţilor între 
noi şi vecinii din Ungaria. 

Urmând pilda Franţei şi a 
Germaniei este nevoie de un 
contact viu prin radio între os
taşii dela frontiere şi familiile 
lor, în măsura capacităţii lor de 
a judeca şi înţelege importanţa 
sacrificiului lor pentru ţară. 

Radiofonia este astăzi, indi
ferent că o face Statul sau o 
societate particulară, o necesi
tate de stat, care reclamă ma
ximul de sacrificiu. 

De încheiere se recomandă 
societăţii noastre de radiodifu
ziune următoarea reţetă, propusă 
de un scriitor unei societăţi din 
străinătate, într'o situaţie si
milară: 

Ia un gram din uleul bună
voinţei, un gram din sarea ab-
negaţiunii, un gram din crista
lele iubirii de neam şi ţară, un 
gram din respectul pentru fru
mos, un gram din simţul de 
sacrificiu pe seama altruismului 
şi amestecându-le în borcanul 
muncii desinterésate, gustă din 
acest fluid miraculos şi vei a-
vea satisfacţia că răspândeşti în 
jurul tău numai bucurie, mul
ţumire sufletească şi rod de fe
ricire pentru toţi. 

Aniversarea Constituţiei. 
In ziua de 27 Febr. c. s'au îm
plinit 2 ani dela promulgarea 
Constituţiei noui, eşită din ini
ţiativa M. S. Regelui Carol II-lea. 
Evenimentul a fost sărbătorit 
în Capitală şi în toate oraşele 
ţării prin slujbe religioase în 
biserici la cari au asistat au
torităţile bisericeşti, civile şi 
militare. S'au rostit predici şi 
cuvântări, iar după masă s'au 
organizat festivaluri pentru ti
neretul şcolar, arătându-se în
semnătatea epocală a reformei 

F O I L E T O N 

Căderea protopărinţilor în păcat. 

Vi. Interpretarea povestirei. 

(Gen. 3, 1—24.) 

a) Ispita. (Gen. 3, 1—7.) 
v. 1. „Iară şarpele era mai înţelept decât 

toate fiarele cele de pe Pământ, care le-au făcut 
Domnul Dumnezeu; şi a zis şarpele către femeie: 
ce este, că au zis Dumnezeu să nu mâncaţi din 
tot pomul Raiului."29) 

In secţiunea Gen. 3, 1—7, şarpele este per
sonagiul cel mai important. Autorul biblic prin ac
centuarea subiectului (şarpele) şi prin paralela, ce 
o face între şarpe şi regnul animal, intenţionează 
o carăcierîzire a acesîuî personagiu biblic. Din a-
ceastă caracterizare rezultă, că avem să ne gândim 
la un anumit şarpe, prin care s'a înfăptuit ispita 
protopărinţilor. Acest şarpe este identic cu ceilalţi 
şerpi sub aspectul lui extern, deci este un şarpe 
real, însă se disjinge^prin înţelepciune de toate ce
lelalte creiaturi animale. In consecinţă trebue să 
privim ca eronată părerea acelor exegeţi, cari văd 
în şarpele ispititor o formă alegorică. 

înţelepciunea, ca însuşire specifică a şarpelui 
ispititor provoacă ce-i drept oare cari greutăţi logice. 

Dacă ea este proprie naturii şarpelui ispititor, 
atunci prin deducţie trebue să concludem, că este 
proprie naturii întregului neam al şerpilor, care s'ar 
distinge de regnul animal. Mai mult prin această 
însuşire şarpele ar fi superior şi Evei, fiindcă a 
reuşit s'o ispitească. 

Dacă ea este proprie unui factor extern, care 
s'a folosit de şarpe numai ca de un instrument în 
realizarea intenţiilor lui, atunci şarpele ispititor după 
natura lui sub raportul înţelepciunii, nu este cu ni-
micjsuperior celorlalţi şerpi, nici celorlalte animale 
înjjeneral. 

Dupăce însă din întreaga povestire despre că
derea în păcat, rezultă că diavolul este autorul is
pitei, iar şarpele numai un simplu instrument inra-
tjonal, trebue să calculăm cu a doua posibilitate, 
înţelepciunea atribuită şarpelui este jţroprie diavo^ 
lului, care activează ispita într'o format yîzlbilă_ 

a jsrin şarpe. ~ 
Obiecţiunea, că autorul biblic în acest caz 

n'ar mai fi trebuit să vorbească despre înţelepciune, 
dupăce nu mai poate fi nici un dubiu, că stăpâni-
torul iadului este mai cuminte decât animalul, este 
neîntemeiată.3 0) Prin ceva trebuia să se atragă a-
tenţiunea dela început, că acest ^arpe_îni_realjţaţe 

este numai un instrument al unei făpturi încă ne
cunoscute omului, înzestrate însă cu raţiune ca şi el. 

Că şarpele ispititor al protopărinţilor noştri, 
ascunde pe diavolul, rezultă din: a) locurile pa
ralele biblice şi b) consensul tuturor Sfinţilor Pă
rinţi şi teologi ai bisericii creştine. 

a) „Prin invidia diavolului a intrat moartea 
în lume" înţelepciunea 2, 23 ; „Acesta (diavolul) 
a fost un omorîtor de oameni dela început" Ioan 
8, 44 ; „Şarpele cel vechiu numit diavol şi satana, 
acela a sedus întreaga lume." Apoc. 12, 9; 20, 29. 

b) „Insă diavolul împins de invidie, se arătă 
în chipul şarpelui şi trezi îndoială despre existenţa 
poruncii dumnezeeşti şi despre pedeapsa pentru 
călcarea ei, iar pe de altă parte prezintă viclean 
fructul pomului, ca înzestrat cu puterea să ducă la 
independenţă deplină şi la asemănare cu Dumnezeu. 
In chipul acesta duse pe Eva şi prin ea şi pe 
Adam în prăpastia păcatului şi a pierzării ." 3 0 3 ) 
_ „Cumcă în adevăr diavolul a fost seducă
torul protopărinţilor, în formă de şarpe şi în modul 
acesta a fost cauza cea primă a căderii lor, aceasta 
se face evident din mai multe locuri ale Sf. Scrip
turi : şi anume din cuvintele înţelepciunii lui So-
lomon 2, 24: Prin pisma diavolului a întrat moar
tea în lume; şi din cuvintele lui Iisus (Ioan 8,44. 
7.) unde se numeşte el ucigaş de oameni dintru 



Nr. 9 R E N A Ş T E R E A 

constituţionale din 1938. In Cluj 
slujba doxologiei s'a făcut în 
Catedrală la ora 12 din zi de 
către un sobor de preoţi în 
frunte cu Păr. cons. Dr. Seb. 
Stanca, fiind de faţă P. S. Epis
cop Nicolae Colan, capii tutu
ror autorităţilor, intelectuali nu

meroşi şi delegaţii studenţeşti. 
La sfârşit păr. prof. Ioan Bunea 
a rostit de pe amvon o fru
moasă predică despre însem
nătatea naţională a zilei. Corul 
teologic a intonat imnul regal. 
După masă la ora 4 a avut loc 
un festival în Teatrul naţional. 

Preotul în pregătirea spiritului de sacrificiu. 
Conflagraţia europeană de azi, 

-deschide o nouă pagină în istoria 
popoarelor, care va fi cea mai eloc
ventă mărturie, generaţiilor viitoare, 
despre sporul de sacrificiu adus pe 
altarul patriei, de popoarele cari luptă 
pentru idealul neatârnării şi al liber
tăţii conştiinţei. Naţiunile luptătoare 
se impart în două categorii: unele 
mânate de instinctul îngust al egois
mului luptă pentru dominaţiunea uni
versală ; iar altele recunoscătoare faţă 
<de cei cari le-au lăsat sfânta moşte-
rnire, câştigată cu preţul sângelui, 
iluptă pentru apărarea patrimoniului 
•dobândit prin sacrificiul eroilor de 
;pe câmpul de luptă. Războiul să des-
lănţuie între două puteri: lupta răului 
•contra binelui, adecă ateismul dis
tructiv împotriva creştinismului. 

Faţă de acest războiu de cuce-
arire şi ideologie, sfânta Biserică nu 
poate sta indiferentă, ci mai curând 
In sprijinul şi promovarea binelui, 
deoarece Isus a spus: „îndrăzniţi 
•căci eu am biruit lumea". Deci răul 
nu-1 putem suprima fără sentimentul 
cuTâjuTuf;' lăîâ"""eroîslfî, aşâ precum 
şi sfântul Ambrosie spunea odinioară: 
„nimic fără sânge". Adecă răul îl 
distrugem prin spiritul de sacrificiu. 
Pilda supremului sacrificiu ni-1 pre
zintă însuş Isus Hristos, prin jertfa 
Sa pe cruce pentru răscumpărarea 
noastră. Cine luptă pentru un ideal 
sfânt, acela aduce jertfă plăcută lui 
Dumnezeu şi îşi asigură fericirea veş
nică. „Cine nu vrea să-şi mântuiască 
sufletul său pierde-1 va pe el; iar 
-dne-şi pierde sufletul său pentru 

mine şi pentru evanghelie, acela îl 
va mântui pe el." (Mc. 8'35). 

Sacrificiul pe care îl pretinde fe
ricirea patriei cereşti, îl cere şi do
bândirea patriei pământeşti. Alături 
de sufletele drepţilor, cari ca lumi
nătorii strălucesc, stau în aceiaş cinste 
şi sufletele eroilor căzuţi pe câmpul 
de luptă pentru desrobirea şi sal
varea patriei. Toţi aceşti mucenici şi 
eroii s'au adăpat la izvorul cel pu
rurea curgător al sfintei Scripturi, de 
unde au primit divina inspiraţie pen
tru a se jertfi. 

Cui îi revine datoria de a pre
găti spiritul de sacrificiu al popo
rului luptător, dacă nu preotului? 
De unde emană şi inspiraţia poetului, 
„preoţi cu cruce 'n frunte", daca 
aceasta nu este o vie realitate? Preo
tul binecuvintează oştirea când e 
gata pentru luptă, cu darul cuvântării 
entuziasmează conştiinţele soldaţilor 
şi ridică moralul trupei. (Deutero-
nomul 20-2). 

Alte mijloace mai eficace pentru 
pregătirea spiritului de sacrificiu, sunt 
taina puctttnţetşi a îrrtpărtăşirti;t%nă 
preotului i-se oferă fericitul prilej de 
a insufla încredere ostaşilor cari să 
pregătesc pentru luptă în izbânda 
finală. Setea sufletului este mai mare 
cu cât încordarea între popoare este 
mai pronunţată. Acest lucru l-am ob
servat în timpul concentrărilor, când 
mulţimea soldaţilor cereau să fie spo
vediţi şi cuminecaţi. In ceasuri hotă-
rîtoare nimic nu salvează sufletul 
omului decât credinţa în Dumnezeu. 
Cu regret am constatat, că pe zona 

de operaţii militare, nici zece soldaţi 
n'au fost pregătiţi sufleteşte pentru 
marele act al jertfei. Nouăzeci de 
procente dintre soldaţi erau greco-
catolici. Pentru a exemplifica covâr
şitoarea însemnătate a tainei împăr
tăşirii, voi ilustra un singur caz, când 
un ofiţer primind ordinul de a pleca 
în recunoaştere imediată în miez de 
noapte a cerut să fie mărturisit şi 
împărtăşit, pentru a putea sta faţă 
cu încredere şi demnitate în orice în
cercare. Oastea cu adevărat creştină 
stă întotdeauna sub scutul şi apărarea 
lui Dumnezeu. Apariţia îngerului în 
mijlocul soldaţilor finlandezi verifică 
pe deplin colaborarea Bisericii cu 

oştirea luptătoare în serviciul binelui. 
Iată rolul şi însemnătatea păsto

rului sufletesc în mijlocul soldaţilor 
luptători adecă, a pregăti spiritul de 
jertfă al poporului şi a păşi cu toată 
încrederea în faţa oştirii precum şi 
prorocul spune: „cu încrederea in 
Dumnezeu, înainte!" 

Dar mai presus de orice altă în
datorire mai este şi faptul, pe care 
doream să-1 remarc aici: ca nici un 
ostaş concentrat să nu-şi părăsească 
vatra familiară înainte de a se măr
turisi şi împărtăşi, căci ele sunt cele 
mai puternice arme de rezistenţă în 
faţa primejdiilor ce-1 aşteaptă. 

Pr. V. ŞEULEANU 

SCRISORI DELA CITITORI 
Onor. Redacţie, 

Ţin să comunic două nedumeriri: 
1. In „Universul" din 18 Febr. a. 

c. se dă o fotografie şi un scurt re
portaj despre slujba parastasului la 
crematoriu, la împlinirea celor 40 de 
zile dela moartea fostului ministru Gri-
gore Trancu-Iaşi. Slujba s'a oficiat 
de pr. Calinic Şerboianu. 

Parastas la crematoriu încă n'am 
auzit până acum! Cel puţin perso
nal, n'am citit încă niciodată despre 
slujirea parastasului la crematoriu. 

Nici aceea n'o ştiu, dacă Sf. Si
nod a discutat sau a luat vre-o ho-
tărîre cu privire la obiceiul arderii 
trupurilor. Ştiu însă, că doctrina Bi
sericii nu admite arderea trupurilor 
celor morţi, fiind reînvierea unui ve-
chiu obiceiu păgân, practicat de Ro
mani şi Greci, ci ea a consacrat dela 
început practica înmormântării celor 
morţi, întrucât şi Isus Hristos a fost 
înmormântat. 

Ştiu în privinţa aceasta violenta 
campanie pe care Arhim. Scriban a 
purtat-o mereu împotriva „cenuşa-
rilor". 

Mai ştiu, că numitul C. Şerboianu 
de mult dă asistenţă religioasă celor 
ce'şi ard trupul. Nu cred că autori

tatea bisericească să nu fi sesizat ca
zul, dar mă mir cum de totuşi în-
gădue o asemenea „profanare" să-i 
zicem. Ori e un preot caterisit? 

2. Ziarele scriu, că Ministerul 
Cultelor a aprobat statutul asociaţiei 
religioase a baptiştilor din România, 
conform deciziunii noi date de dl 
ministru N. Zigre din 15 Iulie 1939. 

Noua orânduire de stat urmăreşte 
disciplina, munca constructivă în toate 
domeniile şi luptă din răsputeri pen
tru reprimarea anarhiei. Atunci nu în
ţelegem cum în ordinea religioasă, a-
cordă cu mână lungă toată libertatea 
sectelor admis e ca să înfinţeze şcoli, 
să catihezeze etc. Azi când discută me
reu problema refacerii unităţii sufle
teşti a poporului român şi când se 
cere dela toţi cetăţenii o deplină în
credere în noua ordine de stat, to
tuşi de altă parte se dă libertate pes
cuitorilor în apă tulbure, să lucreze 
încet dar sigur la sfărâmarea unităţii 
noastre religioase. 

Ofensiva Bisericii, împotriva sec
telor, oricât de susţinută ar fi, nu va 
putea să dea toate roadele aşteptate. 
Poate că ar fi cazul ca preoţimea 
rurală, pe protopopiate să înainteze 
memorii, cu date concrete despre si-

început, tatăl minciunii şi cei păcătoşi se zic din 
tatăl diavolului; şi din cuvintele apostolului loan 
«(Apoc. 12, 9) unde se desemnează diavolul, ca 
•şarpele cel vechiu. 

Mai departe este din expunerea lui Moise 
'evident, cumcă protopărinţii, deşi ispitiţi de dia
volul, totuşi au căzut nu din necesitate, ci într'un 
mod perfect liber; cumcă aşadară cauza cea proprie 
•a căderii lor au fost ei înşişi. Diavolul a deşteptat 
în ei neîncrederea în Dumnezeu; această neîncre
dere a fost mijlocul, prin care a adus diavolul pe 
«ei la păcat . . . " 3 0 b ) 

Intre teologii apuseni contimporani J. B. Hein-
Tich spune: „După cuvintele clare ale Sf. Scripturi 
:şi învăţătura aproape unanimă a Sf. Părinţi şi teo
logi, ispita faţă de Omul paradisic a venit din ex
tern, dela Satana, care în acest scop se folosi de 
jun şarpe adevărat ca instrument." 3 1 ) Afirmaţia şi-o 
întemeiază pe următoarele argumente: 1. Că Sa
tana fu ispititorul, este clar exprimat în c. înţelep
ciunii 2, 24 şi loan 8, 44. Qacă în Apocalipsă 
12, 9 şi 20, 2 Satana care urmăreşte femeia mis

tică este indicat ca şarpele cel vechiu, însemnează 
•că este unul şi aceiaş cu seducătorul primei fe
mei. 2. Domnia Satanei asupra neamului omenesc, 
confirmată în repeţite rânduri de Vechiul şi Noul 

topărinţilor. 3. Că şarpele fu o reală unealtă a is
pititorului, reiese şi din pedeapsa dată de Dum
nezeu. 4. In fine consenzul Sf. Părinţi şi teologi.3 2) 

Dr. Th. Specht: „Prin şarpele dela care vine 
ispita şi care era mai înţelept, decât toate anima
lele Pământului, nu avem să înţelegem numai un 
şarpe aparent, ci un şarpe real şi natural... Ispitif 
ţtorul propriu zis însă după datele Sf. Scripturi fu. 
ijfără îndoială Satana, sau diavolul, care s'a folosit 
jpentru acest scop de un şarpe." 3 3 ) 
I Scheeben: „înainte de toate este sigur, că 
ispititorul propriu zis n'a fost şarpele material, ci 
diavolul. Căci cu toate că tratatul acesta nu ne-o 
spune: se înţelege dela sine, căci şarpele nu pu
tea vorbi şi pe lângă aceasta în Sf. Scriptură de 
mai multe ori este arătat cu claritate. 

Totodată totul vorbeşte pentru faptul, că 
diavolul s'a folosit de un adevărat şarpe ca in
strument." M ) 

Pohle: „Căci blestemul asupra şarpelui (Gen. 
3, 14) presupune un adevărat animal, de care s'a 
folosit Satana ca de o unealtă în arta lui de se
ducător." 3 5) 

Pentruce tocmai şarpele a fost ales de unealtă 
a ispititorului? Alegerea fără îndoială n'a fost la 
discreţia diavolului. Dumnezeu, stăpânul absolut al 

Testament presupune diabolica seducţiune a pnFŢUniversului a permisTlngeruIui căzut, ca numai pe 

.acest animal să-1 poată folosi de.instrument al se-
ducţiunii, întrucât după întregul lui caracter şar
pele simboliza viclenia şi răutatejLJiajzoJului , 

„T3Tavoîuî a ales tocmai şarpele de unealtă, 
nu fiindcă aşa a voit, ci fiindcă Dumnezeu nu i-a 
permis nici o"aită""alegere, decât pe acest animal 

Tespingător şi veninos, ca să fie un chip corăs-
.gunzător al vicleniei şi mâniei veninoase a ispiti
torului." 3 6) 

Diavolul trebuia pe de altă, parte să se fo
losească în scopurile sale faţă de om de un in
strument vizibil, câtă vreme o acţiune internă a-
supra fanteziei omului era imposibilă şi neducă
toare la scop. 

Apariţia ispititorului într'o înfăţişare vizibilă 
nu. este ceva strein posibilităţii de înţelegere ome
nească, câtă vreme şi spiritele bune în misiunea 
lor sfinţitoare faţă de oameni, se îmbracă în diferite 
înfăţişeri corespunzătoare (îngerii ca oameni, Duhul 
Sfânt în chip de porumb). 

Şarpele a vorbit către femeie, ne spune po
vestirea biblică. Este evident că şarpele nu avea 
facultatea de a vorbi, ci Sata"na vorbeşte prin e l . 
Graiul este o expresie a coptinutului. vieţii. ..sufle-.. 
teşti. Este propriu numai fiinţelor raţionale. Şarpele 
un simplu animal, redus la viaţa vegetativă şi sen
zitivă proprie regnului animal, nu putea vorbi, ne-
având ce vorbi. 

(Va urma) Dr. G. L. MUNTEANU 



tuaţia nouă, ce ni se va crea. Ca 
mâine, alături de preotul ortodox, va 
trece pragul şcolii şi predicatorul 
baptist, să catehizeze copii în şco
lile de stat. Acolo unde sunt comu
nităţi sectare bine organizate se vor 
ivi asemenea cazuri. 

Credem însă, că Ministerul Cul
telor va trebui să revină odată în 
mod radical pentru o revizuire com
plectă cu privire la existenţa sectelor 
religioase în România. 

Pr. L. DAVID 

Buletinul războiului 
Pe frontul de vest obicinuitele 

lupte de avanposturi şi trageri de ar
tilerie. Aviaţia beligeranţilor mai ac
tivă în sboruri de recunoaştere. O 
escadrilă engleză a făcut un raid 
peste Germania până la Praga. In 
marea Nordului altă escadrilă a ata
cat vase de războiu germane. Basti
mente engleze au apărut în largul 
portului sovietic Murmansk. Se anunţă 
că în zilele trecute alte 4 submarine 
germane au fost scufundate de en

glezi în marea nordului. Un consiliu 
avut la cancelarul Hitler cu marii 
comandanţi ai forţelor germane lasă 
se întrevadă ipoteza unei ofensive 
apropiate. In Orient aliaţii au format 
o armată de 500.000 ostaşi, gata a 
interveni în caz de necesitate sub 
comanda generalului Weigand. 

Pe frontul de nord luptele sunt 
tot mai înverşunate. Trupele roşii au 
obţinut, cu jertfe enorme, anumite 
succese pe frontul Careliei, unde au 
străpuns linia Mannerheim. In schimb 
Ia nord de lacul Ladoga ei au su
ferit înfrângeri grele, lăsând pe teren 
mii de morţi, tunuri şi alte materiale 

, de războiu. Sovietele fac eforturi dis
perate spre a forţa victoria înainte de 
topirea gheţurilor, cari împiedică cu 
totul folosirea tankurilor şi transpor
tul tunurilor. Finlandezii luptă cu a-
ceeaş vitejie uimitoare, şi ajutoarele 
sensibile ce le vin mereu îi încura
jează să creadă în rezistenţa lor cel 
puţin încă o lună, când puhoiul ape
lor desgheţate va opri ori ce acţiune 
ofensivă a bolşevicilor. 

oa 

I N F O R M 
Conferinţa P. S. Episcop 

Nicolae. In sala de conferinţe 
a Colegiului Academic din Cluj, 
în ziua de 28 Februarie crt. la 
ora 6 d. m,, a avut loc confe
rinţa cu titlul „Conştiinţa reli
gioasă şi pasiunea muncii pro
fesionale" pe care P. S. nostru 
Episcop Nicolae Colan a ţinut-o 
în cadrul ciclului de conferinţe 
organizat de Direcţiunea Şcolii 
Normale Superioare din Cluj. 

Au asistat la această fru
moasă şi instructivă conferinţă 
studenţii Şcolii Normale, mem
brii corpului profesoral în frunte 
cu dl prof. Dr. Iuliu Haţiegan 
şi un public select. 

Rezumatul conferinţei îl vom 
da în numărul viitor al foii 
noastre. 

Se deschide Parlamentul. Pen
tru Luni 4 Martie c. Corpurile legiui
toare au fost convocate în sesiune 
ordinară. La ordinea zilei sunt o serie 
de legi importante, menite a desă
vârşi acţiunea de renaştere şi conso
lidare în spiritul noului regim, care 
dă rezultate aşa de bune pentru pro
gresul rapid al ţării. 

Litigiile cu Statusul catolic. In 
consiliul de miniştri ţinut la 18 Fe
bruarie c. sub preşedinţia dlui Gh. 
Tătărescu s'a examinat raportul şi so-
luţiunile comisiei mixte, instituită din 
partea statului şi a eparhiei romano-
catolice ardelene cu privire Ia dife
rendele de ordin material ce stau în 
suspensie de ani de zile. Sperăm, că 
rezolvirea ce se va da va pune capăt 
unei stări de lucruri anormale, ce 
daună interesele statului şi ale po
porului românesc. 

Religia în şcolile primare. Mi
nisterul Educaţiei Naţionale prin de
cizia Nr. 26960-940, dată în confor
mitate cu art. 33 din legea învăţă-

A Ţ I U N I 
mântului primar normal, a hotărît ca 
elevii şcoalelor primare care nu apar
ţin cultelor istorice să fie promovaţi 
fără notă Ia obiectul religie, în baza 
unei dovezi că au primit educaţia 
religioasă în familie. 

Afacerea cremaţiunei. Faptul 
că în timpul din urmă doi fruntaşi 
ai ţării, unul profesor universitar, iar 
celalalt general au dispus să fie in
cineraţi, a dat prilej presei bisericeşti 
să desbată din nou afacerea cre
maţiunei. Generalul mai dispusese ca 
cenuşa să nu-i fie păstrată în urnă, 
ci să se risipească pe hipodromul 
din Capitală. Biserica noastră nu ad
mite arderea morţilor, ci exclusiv în
groparea lor cu trupul. In consecinţă 
asistenţa religioasă trebue să fie re
fuzată in orice caz de incinerare. Şi 
totuşi în cazurile citate s'a întâmplat 
contrariul — cum relatează ziarele. 
Să notăm însă că la cenuşa genera
lului a funcţionat un preot cu nu
mele Şerboianu care este caterisit. 
Totuşi sf. Sinod ar trebui să ia mă
suri hotărîte de interdicţie totală a 
oricărei fel de asistenţă religioasă 
pentru incineraţi. Căci sau eşti orto-
docs sincer şi atunci respecţi învă
ţătura Bisericii, sau nu eşti şi prin 
acte păgâne de ultimă voinţă te ex
cluzi singur din comunitatea ei. 

Dania unui preot. Ziarele men
ţionează cu laude gestul preotului 
Ioan Trestianu din comuna Sprân
cenata judeţul Olt, care a anunţat 
Ministerul de Finanţe că subscrie la 
împrumutul de înzestrare a armatei 
salarul său pe 5 ani. Faptul este im
presionant şi de sigur că el constitue 
încă o dovadă a patriotismului preo
ţilor noştri, cari deşi rău plătiţi îşi 
înţeleg datoria către ţară. 

Sprijin creştinesc. Spre a veni 
în ajutorul Finlandei eroice pe calea 
admisă de legile mentalităţii, Suedia 

vecină a recurs, pe lângă trimiterea 
de voluntari, la sistemul ingenios al 
adopţiunii. Astfel 50 de comune sue
deze au hotărît să adopte un număr 
corespunzător de comune finlandeze, 
trimiţând delegaţii cari să ajute la 
stingerea incendiilor, la curăţirea te
renurilor bombardate şi la acţiunea 
serviciilor sanitare. In special se va 
înlesni evacuarea copiilor şi trans
portarea lor în Suedia. 

BIBLIOGRAFIE 
Preot A. Marcoviciu, preot I. Sa-

bău şi diacon I. E. Naghiu, Pre
dici antisectare. E un cuvânt intro
ductiv de prof, Dr. Gr. T. Marcu. 
Sibiu 1940. 81 pagini, preţul 35 Lei. 
Este al 19 număr din Biblioteca bu
nului păstor, pornită la 1911 de 
către prof. sem. Dr. Nicolae Bălan. 
Broşura cuprinde 12 predici, cari 
tratează despre: Biserică, sf. Tradi-
ţiune, sf. Scriptură, botezul pruncilor, 
sf. Cuminecătură, preoţie, cinstirea 
Maicii Domnului, cinstirea Sfinţilor, 
cinstirea sf. Cruci, cinstirea icoanelor 
şi ziua Duminecii. Este vrednic de 
menţionat cuvântul introductiv al pă
rintelui diacon Grigorie Marcu, care 
precizează în stil limpede şi captivant 
poziţia ortodoxiei şi misiunea ei ro
mânească faţă de toate ereziile ce 
caută să ne tulbure sub forma pri
mejdioasă a sectelor. Acestea trebue 
combătute şi desfiinţate nu prin vio
lenţă şi prigoană, străine de firea 
ortodoxiei, ci cu puterea cuvântului, 
aşa cum ne învaţă Mântuitorul şi 
tradiţia noastră religioasă. De aci ne
voia cunoaşterii de către preoţi a 
strategiei sectare, pe care le-o dă 
în parte broşura de faţă, având să-i 
urmeze altele sub îngrijirea aceluiaş 
tânăr şi entusiast luptător care este 
păr. prof. Gr. Marcu. Suntem con
vinşi, că preoţii noştri vor citi bro
şura cu firesc interes şi folos pentru 
activitatea lor pastorală. 

Consiliul eparhial ort, rom. Cluj. 

Nr. 1254/1940. 

Ordin circular 
Dăm mai jos în copie ordinul 

On. Minister de Finanţe Nr. 477296 
1940 spre ştiinţa tuturor acelora pe 
cari îi priveşte: 

„Avem onoare a vă face cunos
cut că potrivit Legii de organizare a 
burselor publicată în Monitorul Ofi
cial Nr. 178 din 1939, operaţiunile 
de cumpărări şi vânzări de efecte 
proprietatea Statului sau administrate 
de serviciile publice se fac numai 
prin sindic, bursei. 

In ceeace priveşte încasarea cu
poanelor ajunse la scadenţă sau a 
efectelor eşite la sorţi a căror va
loare este fixă urmează ca aceasta 
să fie făcută de autorităţile care au 
consemnat efectele sau la dispozi-
ţiunile cărora sunt consemnate aceste 
efecte, sindicii neputând să fie obli
gaţi să facă această operaţie, întru
cât bursele nu au servicii de ihcasso 
şi nici art. 80 din Legea lor de or
ganizare nu le obligă decât la cum
părări şi vânzări de efecte. 

Dacă însă din banii încasaţi im 
aceste cazuri, este necesar să se 
cumpere #lte efecte, operaţiunea ur
mează să fie făcută printr'un sindic 
al bursei. 

Avem onoare a vă ruga să daţi 
dispoziţiuni organelor dvs. care ad
ministrează asemenea valori pentru 
a lua măsurile necesare în sensul 
celor arătate mai sus. p. Ministru 
(ss) indescifrabil. Director General, 
(ss) Oghină." 

Cluj, Ia 22 Februarie 1940. 
Consiliul eparhial. 
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C o n c u r s . 
Pentru întregirea parohiei Mogoş-

Mămăligani, protopopiatul Lupşa, de
venită vacantă prin transferare, să 
publică concurs cu termin de 15 zile, 
socotite dela prima publicare în „Re
naşterea." 

Preotul numit va beneficia de ur
mătoarele venite: 

1. Salar dela Stat conform cua-
lificaţiei. 

2. Casă parohială nouă, cu de
pendinţele necesare. 

3. Sesiune parohială 4 jug. 974 
stg. fânaţ şi cimitirul. 

4. Câte 8 cupe grâu dela fami
liile cari au plug, câte 4 cupe dela fa
miliile cu jumătate plug, şi câte 2 
cupe familiile fără plug. 

5. Câte o zi de lucru dela fie
care familie. 

6. Stolele obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainta, în ter-

minul fixat, cererea şi actele regula
mentare Veneratului Consiliu Epar
hial, şi cu permisul Prea Sfinţiei Sale 
să pot prezenta apoi în parohie, spre-
ai cunoaşte enoriaşii. 

Baia-de-Arieş, la 16 Ian. 1940. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cir 

consiliul parohial. 
Vasile Şpan, protopop,. 

Nr. 200/1940. (6) 1—3; 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea parohiei Valea-

Geogelului, protopopiatul Lupşa, să-
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest: 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Stolele obicinuite în parohie. 
3. Câte V2 l'tră grâu dela f ie

care casă. 
4. Usufructul cimitirului. 
5. Lemnele de foc trebuincioase-

din pădurea comunei. 
De locuinţă potrivită, până la clă

direa caselor parohiale, se va îngriji, 
consiliul parohial. 

Concurenţii îşi vor înainta cere
rea cu documentele de pregătire în 
termin legal Veneratului Consiliu, i a r 
cu învoirea Prea Sfinţiei Sale şi cu 
avizul oficiului protopopesc să pot 
prezenta în parohie. 

Baia-de-Arieş, la 17 Febr. 1940. 
Oficiul protopopesc Lupşa în înţe
legere cu oficiul parohial din Valea— 

Geogelului. 

Protopop, Vasile Şpan., 
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